
172

РОЗДІЛ III. АЗІЙСЬКИЙ ВЕКТОР ПРОЕКТУ «ОДИН ПОЯС, ОДИН ШЛЯХ»

3.3. Ідея «Один пояс, один шлях» 
 як фактор стабілізації ситуації 

 в регіоні Близького та Середнього Сходу

Ініціатива «Один пояс, один шлях», проголошена на XVIII з’їзді   
Комуністичної партії Китаю восени 2013 р. та оприлюднена Головою 
КНР Сі Цзіньпінем під час візиту в Астану у вересні 2013 р., представляє 
собою масштабний інтеграційний проект. Його складовими є проекти 
«Економічний пояс Шовкового шляху», в рамках якого планується 
створення трьох трансєвразійських транспортних коридорів: північного 
(Китай — Центральна Азія — Росія — Європа), центрального (Китай — 
Центральна та Західна Азія — Перська затока та Середземне море) й 
південного (Китай — Південно-Східна Азія — Південна Азія — Індійсь- 
кий океан), також «Морський Шовковий шлях ХХІ ст.», який передбачає 
створення двох морських маршрутів від узбережжя Китаю через 
Південно-Китайське море до Південно-Тихоокеанського регіону й від 
Китаю до Європи через Південно-Китайське море та Індійський океан.

Для країн регіону Близького та Середнього Сходу найбільше зна-
чення має центральний трансєвразійський транспортний коридор 
(Китай — Центральна та Західна Азія — Перська затока — Середзем-
не море). Цей коридор найдовший, але й найважливіший у геополі-
тичному значенні. Він зміцнює зв’язки Китаю з традиційно дружнім 
Іраном, розширює вплив на Центральну Азію, зміцнює відносини з 
Туреччиною та державами Європейського Союзу.
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Підтримку проекту висловили 70 країн, міжнародних та регіональ-
них організацій, 30 із них підписали з урядом КНР угоди про спільне 
будівництво. З 17 державами, які розташовані в зоні проекту, Китаєм 
створено 46 зон співробітництва. Серед них — ключові держави регіо-
ну Близького та Середнього Сходу: Пакистан, Іран, Саудівська Аравія.

Дипломатичні відносини між КНР та Пакистаном були встанов-
лені у 1951 р. і зберігають стабільно добросусідський характер. За ре-
зультатами візиту Сі Цзіньпіна до Пакистану у квітні 2015 р. пакис-
тансько-китайські відносини були підвищені до статусу «стратегічно-
го співробітництва та партнерства».

На поточний момент ключовим у розбудові проекту «Один пояс, 
один шлях» є саме Китайсько-пакистанський економічний коридор 
(КПЕК). Китайські інвестиції у його реалізацію становлять 46 млрд 
дол. Мета цього проекту — поєднати мережею шосейних доріг та за-
лізниць пакистанський порт Гвадар (провінція Белуджістан) із ки-
тайським містом Кашгар (Сіньцзян-Уйгурський автономний район). 
Проект включає автомагістраль від порту Гвадар до міста Кашгар 
(2395 км), планується реконструкція Каракорумського шосе (1300 км) 
та магістралі Лахор–Карачі (1240 км). Внаслідок модернізації пакис-
танських залізниць за участю китайських компаній очікується підви-
щення швидкості перевезень з 85/105 км/год до 120 км/год. Плануєть-
ся також проведення оптиковолоконної лінії зв’язку між Кашгаром та 
Равалпінді [7].

Особливо важливим пунктом економічного коридору Китай  — 
Пакистан виступає порт Гвадар на узбережжі Індійського океану, що 
забезпечує Китаю найкоротший шлях (скорочення в 4 рази: з 12 до    
3 тис. км дистанції морських перевезень) до нафтових ресурсів Близь-
кого Сходу, які сьогодні забезпечують 60% китайського імпорту на-
фти, а китайських товарі в — до Близького Сходу, Африки та Європи 
[3]. Порт Гвадар побудований у 2007 р. за участю китайського капіталу 
й з 2015 р. діє угода про оренду Китаєм цього порту на 40 років. 

Обидві сторони покладають на цей проект великі сподівання. Для 
Китаю — це перший крок на шляху реалізації ініціативи «Один пояс, 
один шлях»; можливість прискорити розвиток «континентального» 
Північно-Західного району (де проживає 400 млн людей), поєднати 
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природні та демографічні ресурси Пакистану з власними інвестицій-
ними та технологічними можливостями для подальшого промислово-
го розвитку; отримати доступ до ринків Центральної Азії, які слугува-
тимуть джерелом імпорту енергоресурсів та споживачами китайської 
продукції. Дороги, які зараз будуються у пакистанському Белуджіста-
ні в рамках китайсько-пакистанського економічного коридору, з’єд-
нують цей район із північними районами Пакистану, Афганістаном, 
Центральною Азією та Китаєм.

Стратегія розвитку китайсько-пакистанського економічного ко-
ридору включена у план 13-ї п’ятирічки КНР (2016–2020 рр.). За дани-
ми китайських ЗМІ, 14 тис. китайських фахівців беруть участь у реалі-
зації понад 200 проектів на території Пакистану [8].

Для Пакистану, крім очевидної економічної вигоди, — це, за сло-
вами секретаря МЗС Пакистану А. А. Чоудхрі, надія на «зміцнення 
регіонального миру та стабільності». Розбудова китайсько-пакистан-
ського економічного коридору суттєво сприяє соціально-економіч-
ному розвитку Пакистану: загальна вартість договорів на виконання 
китайськими підприємствами підрядних робіт у Пакистані становить 
7,1 млрд дол. [10].

Важливим напрямком двосторонньої співпраці є робота з вирі-
шення проблеми енергетичної безпеки Пакистану. З 2011 р. функці-
онує Пакистансько-китайська об’єднана енергетична робоча група, 
яка розробляє 19 проектів енергетичного комплексу, включаючи бу-
дівництво гідроелектростанцій, використання відновлюваних джерел 
енергії (перший проект із використання енергії вітру реалізується у 
м. Джампір) й атомної електростанції у м. Карачі. 

Водночас вагомим фактором успішної реалізації комплексу еко-
номічних проектів залишаються питання безпеки. На значній частині 
пакистанської території (передусім у прикордонних з Афганістаном 
північно-західних районах, «поясі племен», великих містах  — Кара-
чі, Ісламабаді, ін.) спостерігається висока терористична активність. 
Зниження цих ризиків китайське керівництво пов’язує з перспекти-
вами соціально-економічного розвитку країн-учасників проекту, що 
створюватиме взаємну зацікавленість у зміцненні безпеки, а також 
дозволить вирішувати проблеми політичної нестабільності через 
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розв’язання соціальних проблем. Проте на даному етапі значення те-
рористичної загрози ігнорувати неможливо. Пакистанським військо-
вим поки не вдається остаточно розгромити терористичні угрупован-
ня. Так, автомагістраль Гвадар — Кашгар була продовжена на 300 км, 
щоб обійти неспокійні райони. Для забезпечення безпеки об’єктів 
співробітництва з КНР у Пакистані була створена спеціальна дивізія з 
10 тис. військовослужбовців. Військові Китаю та Пакистану обміню-
ються розвідувальною інформацією та регулярно здійснюють спільні 
антитерористичні навчання. Китай виділив 50 млрд дол. на охорону 
своїх спеціалістів. Загальний обсяг китайських інвестицій у пакистан-
ську економіку перевищує 100 млрд дол., отже, наміри Китаю захисти-
ти свої внески є природними. Це було підтверджено і під час зустрічі у 
березні 2017 р. начальника штабу пакистанської армії генерала Камара 
Джаведа Баджві та віце-прем’єра КНР Чжана Гаолі, який заявив, що 
обидві країни повинні посилити співробітництво у сфері оборони та 
безпеки і в організованому порядку просувати будівництво КПЕК [9].

Довгострокове співробітництво пов’язує КНР і з Іраном. Товаро-
обмін між країнами стабільно зростає від 12 млрд дол. у 1997 р. до    
40 млрд дол. у 2013 р. та 51 млрд дол. — у 2015 р. [4].

Під час зустрічі лідерів КНР та ІРІ у 2015 р. у Нью-Йорку, під час 
роботи Генеральної Асамблеї ООН Сі Цзіньпін заявив: «КНР має на-
мір у пріоритетному порядку просувати спільні з Іраном проекти в га-
лузі інфраструктури та транспортно-комунікаційного взаємозв’язку, 
розширювати співробітництво у таких сферах, як залізниці, автомагі-
стралі, металургія, автомобілебудування, електроенергія, інжиніринг, 
високі технології та охорона навколишнього середовища. Важливо та-
кож стимулювати співробітництво у сфері енергетичних ресурсів та 
фінансів. КНР готова повноцінно використовувати взаємодоповнюю-
чі переваги обох країн в енергетичній галузі, щоб побудувати довго-
строкове та стабільне стратегічне співробітництво» [5].

Фундаментом китайсько-іранських відносин стратегічного парт-
нерства є ряд важливих факторів. Серед них тривала історія двосто-
ронніх відносин цих давніх цивілізацій, високий ступінь суверенітету 
зовнішньої політики Ірану, а також спільні уявлення про вади ниніш-
ньої системи міжнародних відносин та напрями її трансформації. Збі-
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гаються іранські та китайські позиції з багатьох регіональних питань: 
необхідність швидкого врегулювання єменської кризи, збереження 
цілісності Іраку, Сирії, непримирима боротьба з терористичним угру-
пованням «Ісламська держава». Перспективним партнером Китаю Іран 
робить також його інвестиційний і демографічний потенціал, внутріш-
ня стабільність та виключно важливе геополітичне розташування як 
перехрестя шляхів на Кавказ, до Центральної та Західної Азії.

За результатами візиту Сі Цзіньпіна у Тегеран у січні 2016 р. було 
підписано 17 документів, у тому числі угоду про всебічне стратегічне 
партнерство та Програму з розвитку відносин та розширення торгівлі 
на 25 років, яка передбачає збільшення ірансько-китайського товаро-
обігу до 600 млрд дол. за 10 років. Під час візиту також було підписано 
міжурядовий меморандум про взаєморозуміння з метою заохочен-
ня та формування «Морського Шовкового шляху ХХІ ст.» та еконо-
мічного поясу Іран — Китай у рамках цього проекту [6]. У контексті 
реалізації ініціативи «Один пояс, один шлях» розробляються плани 
будівництва залізниць: крім існуючих Узень  — Берекет  — Горган, у 
лютому 2016 р. було анонсовано будівництво нової залізниці Китай — 
Киргизстан — Таджикистан — Афганістан — Іран. Економічно вона 
пов’язуватиме Китай із портами Перської затоки й через Туреччину 
надасть вихід до Європи. Також у 2016 р. було досягнуто домовленості 
про фінансування залізниці Тегеран — Мешхед. Ці маршрути дозво-
лять збільшити обсяги транспортних перевезень, торгівлі, створять 
нові робочі місця, зменшать залежність від морських маршрутів у Ти-
хому та Індійському океанах.

На думку іранського експерта Сейєда Мохаммада Аміна-Абаді, 
для забезпечення енергетичної безпеки та збереження високих темпів 
економічного зростання КНР розширює свою присутність у регіоні 
Західної Азії, а отже, виявляється прямо зацікавленою у зміцненні 
безпеки та стабільності у цьому регіоні. Дистанціюватися від внут-
рішньорегіональних проблем у таких умовах Китаю буде складно. 
Керівництво країни шукає надійного регіонально партнера і ним 
може виявитися саме Іран [2].

Близькому Сходу в концепції Нового Шовкового шляху відво-
диться роль перетину морського та континентального маршрутів. 
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Китай займає позиції провідного торговельного партнера більшості 
арабських держав, зростає обсяг взаємних інвестицій, КНР нарощує 
обсяги імпорту нафти з цього регіону. Політичні зміни в арабських 
країнах, які відбулися в результаті «арабської весни», не призвели до 
ускладнень у відносинах із КНР. Остання налагоджує співробітництво 
із силами, які прийшли до влади в Єгипті, Тунісі, Лівії. Нова арабська 
влада демонструє бажання продовжити традиційні контакти своїх 
держав із Китаєм, цінує матеріальну підтримку і прагне розширення 
співробітництва.

Головним зовнішньоекономічним партнером КНР у близько-
східному регіоні є Саудівська Аравія. Держави встановили диплома-
тичні відносини у 1990  р. Провідними напрямками співпраці, за сло-
вами посла КНР у Саудівській Аравії Лі Ченвеня, стали торговельно-
економічне співробітництво, гуманітарний обмін та інтенсивний 
діалог на вищому рівні. З 2009  р. КНР стала основним покупцем 
саудівської нафти, випередивши США, ініціювала створення зони 
вільної торгівлі із Саудівською Аравією. Обсяг китайсько-саудівської 
торгівлі у 2014  р. склав 69,15 млрд дол., що у 230 разів більше, ніж на 
момент встановлення дипломатичних відносин. Комерційно-інвести-
ційну діяльність у Саудівській Аравії здійснюють 160 великих китай-
ських підприємств, зокрема, саудівський ринок є головним для ки-
тайських будівельних підрядників [1]. Укладено угоду про страте-
гічне партнерство між саудівською національною нафтовою компа-
нією Saudi Aramco та китайською корпорацією Sinopec.

Під час відвідування Саудівської Аравії головою КНР Сі Цзіньпі-
нем у ході близькосхідного турне у січні 2016 р. формат двосторонніх 
відносин був підвищений до рівня стратегічного партнерства. Сау-
дівська Аравія є державою-співзасновником Азійського банку інфра-
структурних інвестицій і офіційно заявила про намір взяти участь у 
реалізації ініціативи «Один пояс, один шлях».

У березні 2017 р. під час візиту до КНР короля Саудівської Аравії 
Салмана бен Абдель Азіза Аль Сауда було підписано 14 угод на загаль-
ну суму близько 65 млрд дол., які передбачають реалізацію 35 проек-
тів. Сторони підтвердили намір зміцнювати політичну довіру та роз-
ширити взаємодію з регіональних та міжнародних питань. Зростають
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і гуманітарні контакти між країнами: відбувається обмін сту-дентами, 
збільшується число китайських мусульман, які здійснюють хадж                   
(у 2015 р. — 14, 5 тис.).

Проте поряд із взаємовигідним економічним співробітництвом 
існують деякі політичні розбіжності. Негативно в КНР сприймається 
факт поширення у Сіньцзян-Уйгурському автономному районі, зна-
чна частина населення якого сповідує іслам, ідей, притаманних ради-
кальним ісламістським рухам. Відмінними є й позиції країн у поглядах 
на перспективи врегулювання сирійської, єменської та іракської криз. 
Китай виступає за повне знищення терористів «Ісламської держави» 
із залученням ООН, за збереження чинного сирійського уряду, за яко-
мога швидшу стабілізацію ситуації в Іраку та Ємені. Перешкодою на 
шляху реалізації стратегічного формату саудівсько-китайського парт-
нерства може стати стратегія зовнішньої політики Саудівської Аравії, 
яка традиційно знаходиться у фарватері політики США, а отже, остан-
ні можуть впливати на ступінь саудівсько-китайської взаємодії.

Для Саудівської Аравії досить чутливим є питання співпраці КНР 
з Іраном, традиційним суперником Королівства за лідерство в регі-
оні Близького Сходу. Як відомо, саудівсько-іранські відносини пере-
бувають у фазі відчутного загострення після страти 2 січня 2016 р. за 
рішенням суду Саудівської Аравії відомого і популярного серед віру-
ючих шиїтського проповідника аятоли Німра ан-Німра. Конфронта-
ція посилюється також залученням сторін до сирійської та єменської 
криз через підтримку різних конфліктуючих сторін. Позицію Китаю 
щодо цього озвучив голова МЗС КНР Ван І, який заявив: «Ми споді-
ваємося, що Саудівська Аравія та Іран зможуть врегулювати взаємні 
проблеми шляхом рівних і дружніх консультацій. Китай дружить і з 
Саудівською Аравією, й з Іраном. Ми готові взяти на себе посеред-
ницьку місію» [11]. Проте сторони конфлікту навряд чи скористають-
ся цією пропозицією. Характер ірансько-саудівського суперництва не 
передбачає компромісу. Країни залишаються суперниками за лідиру-
ючі позиції не тільки в регіоні Близького та Середнього Сходу, але й у 
мусульманському світі загалом.

Для Китаю Іран і Саудівська Аравія — рівноцінні і однаковою мі-
рою важливі партнери. За оцінками Міжнародної енергетичної аген-
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ції, у найближчі 20 років потреби в імпорті нафти у Китаю зростуть 
вдвічі й основними постачальниками представляються Іран та Сау-
дівська Аравія. Отже, КНР зацікавлена в усуненні напруженості у са-
удівсько-іранських відносинах та у зміцненні стабільності в регіоні 
Близького та Середнього Сходу задля забезпечення безперешкодного 
постачання нафти для китайської економіки.

Без сумніву, будь-який крок Китаю суттєво впливає на геополітич-
ну картину світу. Ініціатива «Один пояс, один шлях» представляється 
втіленням китайського погляду на контури нової моделі міжнародно-
го співробітництва.

Він слугуватиме позитивною силою для розвитку в одному з найбільш 
турбулентних регіонів світу, сприятиме розвитку регіонального рин-
ку, активізуватиме інвестиції, споживання, створить нові робочі місця, 
розширить гуманітарні контакти, надасть можливість народам частіше 
зустрічатися, сформувати основи для взаєморозуміння та взаємоповаги.

Зростання присутності КНР в регіоні неминуче вимагатиме від 
китайського керівництва долучитися до участі у процесах політично-
го врегулювання та зміцнення безпеки. До останнього часу китайській 
стороні вдавалося дистанціюватися від внутрішньорегіональних пи-
тань, обмежуючись виключно економічними та гуманітарними контак-
тами. Проте останнім часом проблема міжнародного тероризму, уосо-
блена в тому числі у діяльності терористичного руху «Ісламська держа-
ва», викликає занепокоєння й у китайського керівництва. Так, під час 
близькосхідного турне у січні 2016 р. голова КНР Сі Цзіньпін заявив 
про необхідність послідовної боротьби з «Ісламською державою».

Проект «Один пояс, один шлях» має великий потенціал для ство-
рення умов і моделей багатовекторного регіонального співробітни-
цтва передусім у галузях транспортних перевезень, розвитку енерге-
тики, науково-технічної співпраці, інформаційного обміну, аграрного 
освоєння, туризму, зміцнення безпеки та політичної взаємодії. Він 
дозволить серед іншого активізувати контакти Китаю із сусідніми 
країнами, на які поки що припадає тільки 9% китайського експорту. 
Передбачається створення тут промислових зон, інвестування в міс-
цеву економіку, пожвавлення торгівлі, що, за сподіваннями китай-
ської сторони, сприятиме розвитку Північно-Західних районів Китаю, 
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зменшить внутрішньокитайський дисбаланс у регіональному розвит-
ку й одночасно сприятиме розвитку сусідніх країн, економічна інфра-
структура яких гостро потребує інвестицій і технологій. 

Китай пропонує взаємовигідні програми співпраці, розгортає 
свою діяльність під гаслом: «бізнес  — ніякої політики», не висуває 
жодних політичних вимог до учасників проекту, не втручається у вну-
трішні справи, не дає оцінок характеру правлячих режимів.

Проте розширення економічної діяльності Китаю і створення ре-
гіональних економічних плацдармів підвищує залучення Піднебесної 
і до геополітичних процесів.
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